



中共二十屆三中全會《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》中提出，要完善金融機構定位和治理，健全服務實體經濟的激勵約束機制。中國人民銀行最新公布數據顯示，今年前八個月人民幣貸款增加14.43萬億元（人民幣，下同）。新增貸款如何進入實體經濟？近日香港文匯報記者跟隨中國銀行業協會深入四川，就金融機構有效地服務實體經濟進行深入調研。記者在走訪過程中發現，企業對金融服務的需求依然很旺盛，銀行業則通過不斷創新產品與服務模式，切實解決企業面臨的實際問題，助力企業深化轉型升級。

●圖/文：香港文匯報 記者 羅洪嘯



▲進出口銀行支持四川成都青白江國際鐵路港中歐班列成都集結中心建設。



►農行支持四川省彭州市高標準菜稻輪作示範區建設。

創新產品服務模式 激發實體經濟活力

內銀「融資+融智」助企業升級轉型



◀四川廣安和誠林業董事長黃志標向記者介紹情況。

▼進出口銀行支持通威集團研發的高效太陽能光伏組件出海。

成都國際鐵路港是中歐班列累計開行量全國第一的國際鐵路港，香港文匯報記者注意到，數據中心的大屏幕上數字不停地滾動，近七日班列運行動態顯示，從莫斯科開往成都的專列已出發6天，預計11天後抵達，中歐班列的繁忙程度從數據上得以印證。成都海關數據顯示，今年上半年成都中歐班列進出口貨值253.2億元，同比增長11.7%，其中，進口39億元，同比增長7.1%；出口214.2億元，同比增長12.6%，主要商品為液晶電視及其零部件、汽車及其零部件等。

四川省商務廳外貿運行處處長劉強告訴香港文匯報記者：「去年我們召開企業座談會，出席的企業列出了13個需要解決的問題，排第一的是金融支持，出乎我們的意料。在這個背景下，很短的時間內我們聯合中國進出口銀行四川省分行出台了相關支持措施。」2023年8月，四川省商務廳與中國進出口銀行四川省分行聯合印發了《關於政策性金融支持外貿穩規模優結構八條措施》（下稱《措施》），設立500億元外貿專項信貸額度，迄今已有逾百戶外貿企業享受到相關措施支持。

加大力度支持「新三樣」出口

中國進出口銀行四川省分行行長陳盛榮表示，四川省外貿規模位於中西部地區首位，對外貿易和對外經濟合作一頭連着海外市場、一頭連着國內製造業，是實體經濟的重要內容。近年來，中國進出口銀行根據四川省外貿產業結構的新變化，對外貿新業態和「新三樣」（即電動載人汽車、鋰電池、太陽能電池）加大了金融支持服務力度，為企業提供「融資+融智」支持。

《措施》實施一年來，政策效果正在顯現。成都巴莫科技有限公司是內地第一家實現鋰離子電池正極材料批量出口的供應商，今年上半年實現出口逾4億美元。巴莫科技財務部部長劉曉芳說，2022年中國進出口銀行與巴莫科技建立授信合作後，為公司量身定製了專項融資方案，發放了出口賣方

信貸並辦理貿易融資業務，提供全鏈條、全周期服務，幫助企業穩訂單、保經營、拓市場。

為企業量身定製融資方案

作為全球光伏行業首家躋身世界500強企業的通威集團，在中國進出口銀行信貸支持下不斷加大海外業務拓展力度，今年上半年公司新增開發南非、阿聯酋等市場。作為服務通威集團的負責人，中國進出口銀行四川省分行客戶二處處長莊華斌告訴香港文匯報記者，該行陪伴通威集團成長為世界500強企業，除了提供貸款和貿易融資服務外，還在國別風險防範和貿易政策方面予以企業積極支持。

四川省只是中國進出口銀行支持實體經濟的一個縮影，中國進出口銀行辦公室副主任儲昊透露，截至6月末，中國進出口銀行製造業貸款餘額超過2萬億元，上半年累計投放製造業貸款4,100億元，新質生產力相關產業貸款同比增速高於全行貸款增速。在先進製造領域，中國進出口銀行及時傳導國家政策要求和產業導向，支持培育未來產業，在重要關鍵技術研發、重點產業創新發展和重大創新成果轉化等方面，準確提供差異化的金融服務，有效增加對先進製造業的政策性金融供給。



●農行支持廣安和誠林業生產的青花椒啤酒。

農行專項貸 助「三農」提質增產

在被譽為「天府糧倉」的四川省，正在進行一場農田升級行動，讓低效「巴掌田」變身高產連片的高標準農田，便於機械化作業。香港文匯報記者來到成都彭州的高標準農田現場，馬上成熟的稻穀散發着稻香，而這塊農田升級改造所使用的資金，就是由農業銀行創新推出的「天府糧倉貸」所提供的。

在沒有「天府糧倉貸」以前，有關農田升級的貸款僅能支持納入地方政府當年建設規劃的高標準農田項目。對於在農田改造中需要貸款的項目，客戶還要申請其他貸款產品，但辦理業務流程長、耗時多。農行彭州支行行長咎聖介紹說，推出「天府糧倉貸」後，可以一站式解決天府良田建設、農業科技提質、農業裝備購買、農業園區打造等全糧食產業鏈的資金需求。

一部手機可在線取款還款

彭州浦投集團相關負責人高永馨告訴香港文匯報記者，浦投集團作為彭州市最大的國資集團，負責當地「天府糧倉」項目實施，「去年農行在了解到我們的資金需求後，一個月之內審批通過期限達20年的貸款8.1億元（人民幣，下同），且執行最優利率。」目前，農行四川分行「天府糧倉貸」累計審批貸款62.8億元，支持173萬畝高標準農田建設，貸款餘額為31.7億元。據了解，經過高標準農田改造後，農業生產基礎設施明顯改善，綜合生產能力也明顯增強，預計新增糧食經濟作物總產量3,538噸，新增農業總產值509.55萬元。

針對種糧大戶，農行還推出「種糧e貸」，農民只需要一部手機就可以在網上申請貸款，實現在線取款和在線還款。

在四川廣安和誠林業的展廳裏，董事長黃志標指着「粵港澳大灣區

菜籃子生產基地」的牌子，自豪地介紹着他的青花椒產業。黃志標是廣州人，從來不吃辣的他，本想把布料設備廠搬遷到廣安來，沒想到在這裏徹底轉換換賽道種起了青花椒，成為「廣安青花椒大王」。

貸款購置設備 釀青花椒啤酒

「現在做農業，尤其是一、二、三產業融合發展，確實很難，比工業要難。做農業，第一要情懷，第二要實力，第三要信用。」黃志標坦言，與工業廠房融資擔保不同，農業貸款限制非常多，曾讓他很苦惱。為了解決資金問題，黃志標主動找到當地農行。從2014年起，農行廣安分行累計為其提供了5,400萬元流動資金貸款，支持青花椒種植基地建設。同時，通過「惠農e貸」等，加大對公司上游花椒種植合作社、農戶提供信貸支持，「以點帶面」支持花椒產業鏈條發展。

每年青花椒收穫季節只忙四個月，看着閒置的廠房，黃志標有了新想法，將調料青花椒變為青花椒啤酒。說幹就幹，2023年他從農行廣安分行貸款1,000萬元購置設備生產青花椒啤酒，「現在啤酒銷量很好，下一步還要把青花椒變為日用品。」他說。

對於如何做好「三農」金融工作，農行四川分行副行長馬文靈總結為「五度」，即溫度、深度、寬度、速度和美譽度。「溫度就是要講情懷，把『三農』和縣域業務當作重要事業來做；深度就是要把工作重心下沉鄉村，客戶經理要深入鄉村，到田間地頭、一家一戶做好服務；寬度是發揮城鄉統籌、集團聯動優勢，不僅做好農業，更要做好一、二、三產業融合發展；速度是服務速度要快，產品要精準，流程要精簡，創新業務要先行；美譽度是結果，有大家的認可，就說明工作到位了。」馬文靈說。

鄉村也可用數字貨幣買飲料

記者手記

內地的數字人民幣正以迅猛之勢從都市走向鄉村，香港文匯報記者日前在四川成都寶山村採訪時，成功用數字人民幣在村裏的超市購買了一瓶飲料，恰好趕上推廣活動，原本5元（人民幣，下同）的飲料，記者只花了1元，整個支付過程僅需掃支付二維碼，非常便捷。

寶山村自2022年成為數字人民幣示範村後，農行從寶山村村民生產、生活和遊客消費等典型場景着手，在全村72個點位布局數字人民幣支付結算。寶山村村委會劉明沛告訴香港文匯報記者，現在全村2,000餘人都開通了數字貨幣錢包，且村集體企業寶山集團每月向村民定向發放數幣紅包，鼓勵村民在村內用數幣消費，這舉措不僅有效降低了集團的管理成本，還通過



●遊客在成都寶山村用數字人民幣可享優惠。

綁定數字人民幣的促銷活動，為村民帶來了實實在在的便利與優惠。

在寶山村，村民不僅在用數幣，他們還主動擔當數幣推廣「大使」，推薦遊客使用數幣付款，這樣村民既不用支付手續費，也不必擔心收到假幣。正是在村民們的熱情推薦下，記者申請並體驗了數字人民幣錢包的支付功能，確實很方便。料想在不遠的將來，數字人民幣的應用場景將會遍布中國每個角落。 ●香港文匯報記者 羅洪嘯

內地銀行結售匯逆差降至半年最小

香港文匯報訊 得益於當月貨物貿易結售匯順差創下兩年來新高，同時證券投資結售匯時隔兩個月由逆差轉為順差，內地8月銀行結售匯逆差較上月顯著收窄，並重新趨向均衡。

移結售匯逆差均減少，加之證券投資結售匯轉為順差3億美元，均助力當月銀行結售匯逆差較上月顯著收窄，並重新趨向均衡。

外管局：境內外匯供求基本平衡

國家外匯管理局新聞稿指出，8月內地跨境資金流動更趨穩定，境內外匯供求基本平衡；在內外部環境持續改善的作用下，近期外匯市場預期更加平穩，市場交易保持理性有序。從外部看，隨着歐美等發達經濟體貨幣政策即將進入降息周期，國際金融市場環境有望進一步改善；未來中國外匯市場將繼續保持平穩運行態勢。

外管局明細數據還顯示，8月遠期結匯簽約規模增至259億美元創九個月新高，遠期售匯簽約規模則回落至125億美元為六個月新低；考慮遠期履約，最終遠期結售匯淨額出現順差112億美元，時隔八個月以來再度轉為順差。而8月末到期權Delta淨敞口規模為-598億美元，期權敞口變化淨額為32億美元；最終全口徑結售匯順差132億美元，亦時隔13個月轉為淨結匯。

8月人民幣兌美元升值1.95%

隨着美聯儲即將開啟降息周期，美元利率將逐漸回落，人民幣外部壓力或將進一步緩解。8月人民幣兌美元升值1.95%至7.0881，離岸CNH亦明顯回升，人民幣貶值壓力已得到緩解，其間綜合交易員反饋的客盤結匯意願也一度升高，這與當月結匯率抬升的表現相一致。

從交易項目看，8月貨物貿易項下結售匯順差猛增至369億美元，創兩年新高，同時服務項下及經常轉

觀望情緒濃 滬指2700點失而復得

香港文匯報訊（記者 章薊蘭 上海報道）美聯儲今日凌晨公布最新議息決議，中秋小長假後首個交易日，A股觀望情緒仍佔上風。昨日午後滬綜指曾跌破2,700，低見2,689點，但之後轉頭向上，很快便收復失地，全日收漲0.49%或13點，報2,717點；深成指亦升0.11%或8點，報7,992點；創業板指則小跌1點或0.11%，報1,533點。兩市成交縮至4,793億元（人民幣，下同）。

近日關於存量房貸利率調整的預期再度升溫。華福證券分析，在9月美國降息預期升溫，國內利率下行空間打開的背景下，如果進一步降低存量貸款利率至新增住房貸款利率水平，料促進樓市企穩。房地產相關板塊異動，房地產服務、房地產開發板塊昨午後急漲，前者升3%，後者跟漲約2%，我愛我家、電子城、中交地產、張江高科漲停，沙河股份漲近9%，金地集團、城建發展漲約6%，濱江集團漲近5%，招商蛇口、南國置業等漲約4%。

中秋白酒消費弱於市場預期，貴州茅台跌2.85%，報1,266.9元，跌破1,300元關口。iPhone16系列在首個周末預購銷量預估約3,700萬部，較iPhone15系列首個周末銷量減少約12.7%，蘋果概念整體挫1.5%。

中國船舶1151億吸收中國重工

中國船舶公告稱公司擬以向中國重工全體換股股東發行A股股票的方式換股吸收合併中國重工，按照換股比例1:0.1335計算，公司為本次換股吸收合併發行的股份數量合計為30.44億股。中國船舶換股價格為每股37.84元，中國重工換股價格為每股5.05元。中國船舶擬購買資產的交易金額為換股吸收合併中國重工的成交金額，為1,151.5億元。中國重工將終止上市並注銷法人資格，中國船舶作為存續公司，實際控制人仍為中國船舶集團有限公司、最終控制人仍為國務院國有資產監督管理委員會。兩股今日復牌。